

# ПАРТИЗАНСКИЙ МАЙ

## В СТАРОСЕЛЬЕ

Партизанский отряд встречал свою вторую весну в Старосельском лесу. Шел 1943 год, год героической партизанской борьбы в тылу врага.

Будто готовясь к встрече Первомай, по ночам в лозьях репетировали праздничный концерт соловьи. Лесные красавицы-березы оделись в нарядные платья, распустили косы. Новыми красками освежили свои зонты старые сосны. Цветами прихорашивалась земля.

Красота природы еще более заостряла любовь к Родине, подобно бессонным соловьям хотелось петь ей сыновним сердцем, поднести Первомаю партизанский подарок.

Мы долго готовились, продумывая и отвергая всевозможные варианты операций. Хотелось, чтобы гитлеровские воюки убедились, что мы не забыли свой праздник и, несмотря на тяжелое положение на фронте, отметим его в глубо-

ком тылу оккупантов. Пусть эта весть пронесется по фашистскому тылу от Буга до Волги.

После тщательной разведки ночью мы вышли на шоссе Брест—Кобрин и разгромили немецкую автоколонну. Среди убитых гитлеровцев нашел свою смерть в ювете немецкий оберст с железным крестом. Мы повернули к спиртзаводу Гатечно под Жабинкой и, уничтожив охрану, захватили цистерны спирта. Что не смогли увезти, предали огню.

Надо было убедить оккупантов, что мы собираемся накрыть праздничный стол хорошей закуской. Для этого подошло подсобное хозяйство немцев в Вильянове под Брестом.

Наш расчет оправдался. Гитлеровское командование уверилось, что после разгрома автоколонны и спиртзавода опьяненные победой партизаны повалятся в тяжелый сон и останется их только перевязать.

Второго мая оккупанты крупными силами двинулись на лагерь.

Партизанская разведка доносила о каждом их повороте. А партизаны уже ждали незваных гостей к лесному столу для последней трапезы.

Мычали коровы, угнанные с подсобного хозяйства, куковали кукушки, трелями заливались соловьи, а партизанский лагерь будто вымер. Уверенные в легкой победе, фашисты пошли во весь рост и, когда до лагеря оставались считанные метры, напоролись на неожиданный и шквальный огонь. Уйти удалось немногим.

В этом бою мы потеряли отважного командира партизанской разведки Михаила Никитовича Чернака. Его именем был назван наш партизанский отряд.

В Старосельском лесу поют соловьи. То зашелкают страстно, то, неожиданно оборвав трели, будто прислушиваются, не затрепещат ли снова выстрелы и, успокоясь, поют о любви к родной земле.

**С. ШИКАНОВ,**  
бывший командир партизанского отряда им. Чернака.

## ПАРАД

Наступала весна 1944 года. Приближался международный праздник трудящихся всего мира 1 Мая. Партизанские группы и подразделения докладывали о выполнении заданий в честь наступающего праздника.

1 Мая. 11 часов утра. На лесной поляне по дороге, идущей из Ивацевичей на деревню Корочень, шумно и весело. Сюда прибыли отряды партизан и делегаты от местных жителей для участия в первомайском параде. Прибыл на этот праздник в нашу бригаду и старейший коммунист комиссар Брестского партизанского соединения Сергей Егорович Егоров. Все как там, за фронтом, на Большой земле: трибуна, а на ней старшие командиры, делегаты от местного населения. Стройные ряды стоящих поротно партизан. С вышины безоблачного неба ярко светит солнце, и в верхушках деревьев тихо шумит весенний ветерок.

Митинг открыл комиссар бригады Павел Григорьевич Ковалев.

Комиссар соединения С. Е. Егоров, командир бригады В. М. Монахов, командир отряда Викторин Васильевич Лопатин и многие другие партизаны выступили с речами. Принимаются приветственные письма Центральному Комитету партии и Белорусскому штабу партизанского движения.

После митинга начался парад. Впереди знаменосцы несут три боевых красных знамени, вышитые искусными руками Нади Савчук из деревни Житлин. Не раз склонялись полотнища над могилами павших героев. Не раз партизаны ходили с этими знаменами в бой. Сейчас они гордо реют над колонной. А вот везут пушку, ту самую, при захвате которой погиб наш командир А. П. Чертков. Потом рота за ротой мимо трибуны с громким «ура!» проходят народные мстители.

Парад закончен. После короткого отдыха партизаны получают новые боевые задания, а к вечеру со взрывчаткой, противотанковыми ружьями выходят к железнодорожным магистралям на Пинск, Ковель, Барановичи, Брест. Через некоторое время, разрывая ночную тишину, гремели взрывы. Это был партизанский салют Первомаю.

Только за апрель нашим отрядом имени Черткова в честь праздника было пущено под откос 14 вражеских эшелонов, подбито 19 паровозов, подорвано 4 автомашины. Проведены многие другие боевые операции.

**М. ТЕРЕШЕНКОВ,**  
бывший комиссар отряда имени Черткова.



Партизан-фотолюбитель на этом снимке запечатлел празднование 1 Мая в годы Великой Отечественной войны в одном из партизанских отрядов Пинского соединения.

(Фоторепродукция).